



共持彩带当空舞

——“一带一路”开放建设结硕果

压题图作者：潘黎姝

罗兰 何成

2000多年前，古老的丝绸之路将中国与世界联系在一起。2013年，中国提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议，得到国际社会高度关注。3年来，“一带一路”从概念落实为一个个项目，从被人误解、被一些国家抵触，到被沿线各国欣然接受，成果出人意料地多。如今，这一伟大构想已初步完成规划和布局，正在向深耕细作、持久发展阶段迈进。



1 国际共识日益形成

“一带一路”提出伊始，有人担心不被其他国家理解和接受。“原来我们认为美国甚至俄罗斯会强烈抵制的，实际上并没有发生这样的情形，没想到那么多国家真诚地欢迎‘一带一路’。”中国人民大学国际关系学院教授王义桅接受本报采访时说。

事实的确如此。“一带一路”提出3年来，已有100多个国家和国际组织参与其中，中国同30多个沿线国家签署共建“一带一路”合作协议，同20多个国家开展国际产能合作，以亚投行、丝路基金为代表的金融合作不断深入，一批有影响力的标志性项目逐步落地。

中国“一带一路”战略研究院院长曹卫东指出，“一带一路”沿线国家的文化背景不同、经济发展阶段各异，而这项由中国发出的国际倡议能够被广泛接受和认可非常不易。

“一带一路”建设为何能获得国际共识，受到沿线国家的欢迎？纵观世界经济，全球经济失衡是当前经济发展面临的一个客观问题，其中，解决供给和需求、投资与贸易、投资与消费之间的失衡问题是关键。

当前中国的经济规模和实力决定了中国在全球治理中扮演的角色越来越重要。“从这个角度来看，我们自然会联想到中国政府的‘一带一路’倡议对全球经济的全局性影响。因为‘一带一路’沿线国家中，有相当一部分是相对贫穷的国家。我们可以说，‘一带一路’是解决全球经济失衡问题的最佳方案之一。”如新集团大中华区北京代表处首席代表李潮东说。

在肯尼亚马库埃尼附近的蒙内铁路第七标段，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔（前右三）为新铺设的轨道拧紧螺丝。



新华社记者 李百顺摄

“一带一路”沿线各国高效合作的关键是实现“五通”：政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通与民心相通。

倡议提出近3年来，政策沟通方面，中国已经与以中亚为主的丝绸之路经济带沿线国家，建立了不同层次的政策沟通，如上合组织框架、亚欧大陆桥协商机制、“欧亚经济论坛”等对话形式。此外，“一带一路”领导小组各成员单位主动积极研究并提出支持“一带一路”建设的政策措施。

设施联通是“一带一路”建设初

2 “五通”促进区域合作

期的重点。目前，匈塞铁路、雅万高铁陆续开工，中老、中泰等泛亚铁路网开始启动，一批高速公路建设正在推进。与此同时，海上互联互通蓄势待发。互联互通正一步步成为现实。

贸易畅通、资金融通成果显著。“一带一路”倡议实施以来，区域贸易和投资增长迅猛，年均增速高于全球平均水平近一倍。2015年，中国企业对“一带一路”相关

的49个国家开展了直接投资，投资额共计150亿美元。沿线各国都在努力提升贸易投资便利化水平，探讨各种类型的自贸区或一体化进程。

与此同时，金融支撑机制开始发挥作用。亚洲基础设施投资银行今年初开业运营，丝路基金首批投资项目正式启动。金融合作正在迅速展开，为重点项目建设提供了强有力的支持。沿线国家积极探讨建

立或扩充各类双多边合作基金，金融合作正在迅速展开，为重点项目建设提供了强有力支持。

扩大留学生规模、简化旅游签证、联合拍摄影视作品、共同申请世界文化遗产、丰富多元的人文交流，“一带一路”民心日益相通。目前，中国设立了丝绸之路中国政府奖学金，与沿线国家互办文化节、艺术节，实施“丝绸之路影视桥工程”和“丝路书香工程”，“一带一路”人文合作取得了积极成果。丝绸之路联合申遗取得成功，海上丝绸之路联合申遗也已启动。

3 经贸合作落地生根

中国与“一带一路”沿线国家以“共商、共建、共享”原则建设的“六大经济走廊”各有收获，经贸园区建设也全面开花。比如，作为“一带一路”重点的中巴经济走廊，将新增11个经济合作项目。来自北京、天津、山东等地区的企业将在巴基斯坦进行投资，11个项目包括两座20MW光伏电站、对巴方工业园区绿色生态建设进行规划等。

作为丝绸之路经济带上的明珠——中国白俄罗斯工业园是中国在境外建立的产业园中层次较高的一个。园区面积91平方公里，借鉴苏州工业园模式，目前签约入驻的已有中国石化和中兴等6家中国企业。

“一带一路”建设还与越来越多的非洲国家发展战略相对接，一大批基础设施项目纷纷上马。蒙巴萨—内罗毕铁路、亚的斯亚贝巴—吉布提铁路等一批合作项目开工建设，中国还配套建设了蒙巴萨新港和临港工业园区。

产能合作加快推进，推动了“一带一路”沿线国家的工业化、城市化水平。截至目前，中国已同20个“一带一路”沿线国家开展了机制化的产能合作，各类双多边产能合作基金规模超过1000亿美元；已与法国、德国、韩国、英国、西班牙等国家就共同开拓“一带一路”沿线第三方市场达成重要共识。中国还与俄罗斯、哈萨克斯坦、巴基斯坦、伊朗等国家开展核合作，推动中国自主三代核电技术“华龙一号”等核电技术走出国门。

境外合作园区建设也日新月异。截至目前，中国企业已在“一带一路”沿线国家建设46个合作区。其中，埃及苏伊士经贸合作区、匈牙利中欧商贸物流园正在加紧招商引资，阿曼杜库姆经济特区中国产业园取得积极进展。

带来巨大利益，如中国企业和印尼企业联合承建雅加达至万隆的高铁。他希望中国政府透过“一带一路”建设承建更多的基础项目，改善印尼的基础设施，逐渐改善印尼人民的生活。

“这是了不起的成就！”尼泊尔《新兴尼泊尔报》总编辑拉玛苏表示，“一带一路”促进沿线国家合作，不仅造福中国人民，也造福沿线各国人民。在“一带一路”建设中，世界看到了中国担当。

“一带一路”给世界提供了巨大的投资机会。中国企业在“一带一路”项目的落地过程当中，把跨境电商、智慧城市、高速列车等先进的优势产能放到这些国家，满足了这些国家对它的渴望和需求。这些项目的实施，获得了这些国家和中国企业的欢迎。

近日，中国铁路总公司与印尼四家国有企业签署协议成立合资企业，标志着中国企业正式赢得雅万高铁项目。图为在雅加达举办的中国高铁展上，参观者正在观看中国高铁模型。

新华社记者 贺长山摄



4 是“合唱”不是“独唱”

“一带一路”是促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路，是增进理解信任、加强全方位交流的和平友谊之路。“一带一路”最主要的特点是合作共赢，商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究所副所长白明说，“千万不要认为‘一带一路’是马歇尔计划的翻版，马歇尔计划是冷战之后的产物，而‘一带一路’是我们合作共赢的大合唱，而不是中国的独唱。”

中国政府倡议共建“一带一路”，始终秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的理念，全方位推进务实合作。世界银行预测，未来15年，中国

经济仍有巨大潜力。因此，在新常态下中国经济的列车会跑得更加稳健有力，“一带一路”为中国发展带来新机遇，也为沿线各国分享中国发展红利创造了条件，为世界发展提供新动力。

海外学者也为“一带一路”点赞。俄罗斯财政部财政研究所首席研究员萨文斯基表示，“一带一路”让沿线国家享受到发展的福利，这种发展是全面的、新型的发展，在推动基础设施建设和工业的同时，兼顾到人文、科技、环境各个领域，这将让沿线国家更早、更好地享受现代化成果。

印尼学者、《商报》总编辑门耀章认为，中国的“一带一路”倡议给印尼

打开新的国际合作空间

何成

白明指出，拓展国际空间可以从周边的地区开始，比如“一带一路”周边国家有基础，跟我们发展水平差不多，在这些地方拓展国际市场、加强国际合作，更能立竿见影，更能有效果。所以，“一带一路”，让我们提升了对外开放的高度，打开了新的空间。

相比以前的改革开放，“一带一路”实现了更多的超越。王义桅认为，从开放的广度看，以前主要是中国沿海地区对外进行开放。而“一带一路”开放是中部、西部、东部陆海联动的。中国的边疆省份、沿边地区和城市成为了开放的前沿地带。

从开放的内涵看，以前的开放主要是贸易，尤其是出口加工为主要的方式。今天的开放，除贸易外，还有投资，来自于中国的制造、中国的建设、中国的服务、中国的产品和理念，都在不断地走出去；从开放的性质看，“一带一路”开放是中国在全球化顺利发展时期所创造的大量的产能和装备制造，通过走出去，通过创造新的需求，实现世界经济的再平衡。

本版图片除署名外均来自百度



图为采用全套“中国技术标准”修建的电气化铁路——埃塞吉布提铁路，在埃塞俄比亚东部城市德雷达瓦铺轨。